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SERIE 1

BLOC 1

Exercici 1

[1 punt]
a)
33,3 g de porpra x 12.000 exemplars / 1,4 g de porpra = 285.428,57 exemplars
Total de puntuacié de la subpregunta a): 0,4 punts

Repartits segons:

- Pel calcul de proporcionalitat que permet obtenir el nombre d’exemplars: 0,3
punts.

- Per les unitats del resultat: 0,1 punt.

Nota 1: Ates que el resultat no és un nombre enter, s’accepta igualment I'arrodoniment
a 285.429 exemplars.

Nota 2: Si indiquen el resultat perd no els calculs realitzats, llavors 0 punts.
b)
Resposta model:

La sobrepesca de Murex pot provocar un augment de les poblacions de barretets i de
cargolines, atés que aquests animals son les seves preses. Per altra banda, les
poblacions de peixos petits es poden veure reduides ja que disposaran de menys
larves de Murex per alimentar-se.

Total de puntuacié de la subpregunta b): 0,6 punts
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Repartits segons:

- 0,1 punts per esmentar I'efecte de la sobrepesca de Murex en les poblacions de
barretets o cargolines.

- 0,2 punts per justificar el fet anterior.

- 0,1 punts per esmentar I'efecte de la sobrepesca de Murex en les poblacions de
peixos petits.

- 0,2 punts per justificar el fet anterior.

[1 punt]

Les dades que van obtenir corroboren la hipotesi que les espécies de Murex sén
molt properes evolutivament entre elles i que estan allunyades de les altres
especies analitzades?

Si (0,1 punt)

Nota: Si no justifiquen en la casella seglent, llavors 0 punts. Si justifiquen pero la
justificacio no és correcta, llavors si s’otorguen els 0,1 punts (és per evitar
respostes a I'atzar amb un 50% de probabilitat)

Justifiqueu la resposta a la pregunta anterior. Utilitzeu els termes avantpassat
comu recent i

avantpassat comu llunya.
Resposta model:

La distancia entre les dues espécies de Murex és molt curta, fet que indica que
tenen un avantpassat comu més recent (0,2 punts). D’altra banda, la branca on
es troben aquestes dues espécies esta forca separada de totes les altres, la qual
cosa indica que son espécies que tenen un avantpassat comu més llunya en el
temps de les altres que mostra I'esquema (0,2 punts).

Nota: és possible també que parlin de distancia evolutiva o altres expressions
similars que poden ser correctes, perod cal que surtin les paraules que se’ls
demana explicitament a I'enunciat.
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Penseu que caldria canviar el genere al qual pertany Morula spinosa? Si €s aixi,
en quin génere la inclourieu? Justifiqueu les respostes.

Si (caldria canviar el génere) (0,1 punts).
Resposta model:

Caldria incloure’ls al génere Ergalatax (0,1 punts), ja que els resultats indiquen
que Morula spinosa és més propera evolutivament a Ergalatax margariticola que
a les altres dues especies del génere Morula (0,3 punts).

NOTA: També s’acceptara com a resposta correcta dir que les dades moleculars
no soén suficients per canviar el génere de Morula spinosa, ja que per classificar
els organismes s’utilitzen altres dades com les anatomiques o les
paleontoldgiques (només cal que n’esmentin algun tipus com a exemple).

[1 punt]
a)
Resposta model:

Perqué Murex brandaris i Murex trunculus siguin considerades espeécies
diferents:

- cal que si s’aparellen individus de les dues espécies, no puguin tenir
descendents [0,2 punts]

- 0 bé, que si en tenen, aquests no siguin fertils. [0,2 punts]
NOTA TOTAL MAXIMA APARTAT a): 0,4 punts.

NOTA: En algunes espécies de gasteropodes es poden donar hibridacions entre
especies que donen descendencia fertil. Aquest detall no tenen perque saber-lo
els alumnes de 2n de batxillerat, pero si alguna resposta es basa en les
diferencies en el DNA d’aquests organismes, caldra valorar-ho com a resposta
correcta, ja que és un dels altres criteris que s'utilitza.
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b)
Resposta model:

L’aparicio de les punxes o arestes a la closca de Murex requereix primerament
d’'una o0 més mutacions preadaptatives i atzaroses que originin aquests caracters
nous (0 que aquesta caracteristica presenta diversitat heretable o genética) [0,15
punts]. Posteriorment els individus portadors d’aquests caracters es veuran
afavorits per la seleccié natural (millors defenses contra els depredadors en
aquest cas) [0,15 punts]. Atés que aquest caracter €s genetic, la reproduccié
d’aquests individus fara que els descendents heretin aquests caracters, els quals
s’aniran estenent a les noves generacions. [0,15 punts]

A banda de les puntuacions indicades, per haver-ho contextualitzat correctament
en els cargols, les arestes o les punxes s’afegiran [0,15 punts].

Nota 1: Aquesta puntuacio per la contextualitzacid només s’aplicara si la
resposta és correcta. Si, per exemple, fan servir un argument lamarckia per
justificar-ho, encara que ho contextualitzin, no se sumaran aquests punts.

Nota 2: Si la resposta és lamarckiana, llavors 0 punts.

NOTA TOTAL MAXIMA APARTAT b): 0,6 punts, segons com s'indica al text i per
la contextualitzacio.

NOTA TOTAL MAXIMA APARTAT b): 0,6 punts, segons com s’indica al text i per
la contextualitzacio.
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Exercici 2

[1 punt]

- «El sucre moré és més sa perqué el seu procés d’obtencié és més natural que
el procés d’obtencioé del sucre blanc.».

Fals

Justificacio

la imatge no mostra diferéncies entre el procés d’obtencié dels dos sucres
(també es pot justificar dient que només hi ha una diferéncia final en afegir
melassa a la sacarosa cristal-litzada per fer el sucre more).

- «El sucre more aporta menys calories que el sucre blanc.».

Fals

Justificacio

la imatge diu que I'aportacié energética per cada gram de sucre, ja sigui blanc
0 more, és la mateixa: 4 kcal.

- «El sucre moré és més ecologic perqué sempre prové d’agricultura ecologica.».

Fals

Justificacié

la imatge no mostra cap diferéncia pel que fa al tipus de cultiu de la canya de
sucre o de la remolatxa.

- «El sucre more té sacarosa i algun altre compost afegit.».

Veritat



Generalitat de Catalunya
Consell Interuniversitari de Catalunya
Oficina d’Accés a la Universitat

Pagina 6 de 23
Biologia
Proves d’accés a la Universitat 2021, convocatoria extraordinaria. Criteri d'avaluacio

Justificacio

la imatge mostra que el sucre moreé conté sacarosa i la melassa, a diferencia
del sucre blanc que només conté sacarosa.

Puntuaci6: 0,25 punts per cada resposta correcta i justificada.

Nota: Les respostes sense justificacio, encara que encertin el cert o fals,
tindran O punts.

2.
[1 punt]
a)
Numero Nom de la molécula Grup de biomolécules al
gual pertany
1 Fructosa (o B-fructosa o Monosacarid o glicid o
glacid
B-fructofuranosa o D-Fructosa o -
D-fructosa o B-D-fructofuranosa)
3 Sacarosa Disacarid o glicid o glucid
4 Lactosa Disacarid o glicid o glucid
9 Glucosa (o0 a-glucosa o Monosacarid o glicid o
glacid
a-glucopiranosa o D-Glucosa o a-
D-glucosa o a-D-glucopiranosa)

Puntuacié: (0,1 punts) pel nom de cada molécula ben anomenada i (0,1 punts)
per cada molécula ben classificada.

Puntuacié maxima subapartat a): 0,8 punts.
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b)

Donaran positiu la molécula 1 (fructosa), la molécula 4 (lactosa) i la molecula
9 (glucosa) que sbn glacids amb caracter reductor, ja que tenen el grup hidroxil
hemiacetalic o grup hidroxil del carboni anomeric lliure i fa que canvii de color.

Resposta alternativa 1: Donaran positiu la fructosa, la lactosa i la glucosa ja
que son glacids amb caracter reductor, ja que tenen un grup aldehid o cetona
liure. Es aquest grup que redueix el licor de Fehling i fa que canvii de color.

Resposta alternativa 2: El poder reductor és degut al grup carbonil (que pot ser
aldehid o cetona, com a la fructosa) de la forma lineal. Si el grup hidroxil del
carboni anomeric esta lliure, es pot trencar I'enllag hemiacetal i recuperar la
forma lineal amb el carbonil, donant poder reductor. Si I'hidroxil del carboni
anomeric ha reaccionat, no es pot trencar I'enlla¢g hemiacetal i es perd el poder
reductor.)

NOTA: Algun alumne pot comentar que el grup aldehid lliure (un cop s’ha trencat
I'enllag hemiacetalic) s’oxida a grup carboxilic alliberant electrons que reduiran el
Cu* (del Fehling A que és sulfat de coure [2]) a Cu*, que reacciona amb 'O, de
I'aire formant oxid de coure 2, que dona color vermell. També és correcte.

Puntuacioé: (0,05 punts) per cada molécula ben identificada (n’hi ha 3) i (0,05
punts) per cada justificacio correcta (tfambé nhi ha 3).

Puntuaci6 total subapartat b): 0,2 punts.
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3)
[1 punt]

Quin tipus de fermentacio es produira?

Fermentaci6 alcoholica (o només alcoholica, ja que fermentacio surt a la
pregunta)

Total per aquesta pregunta: 0,3 punts

NOTA: Si només diuen fermentacio, 0 punts (ja s’indica a la pregunta)

A partir de la sacarosa s’obté glucosa. Escriviu el balang de la fermentacio que
produeixen els llevats dins del tub d’assaig a partir de la glucosa.

1 glucosa + 2 ADP + 2 Pi — 2 alcohol etilic (o etanol) + 2 CO2 + 2 ATP

També ho poden expressar:

C6H1206 + 2 ADP + 2 Pi —» 2 CH3-CH20H + 2 CO2 + 2 ATP

Puntuacié: 0,5 punts repartits segons:

0,1 punts per glucosa

- 0,1 punts per 2 ADP (També és correcte si a més posen els 2 Pi, pero no cal
posar-los)

- 0,1 punts per 2 alcohol etilic (o 2 etanol, o0 2 CH3-CH20H)

- 0,1 punts per 2 CO2 o 2 dioxid de carboni

0,1 punts per 2 ATP

NOTA 1: Si posen un substrat o producte pero no indiquen la quantitat correcta
de molécules, llavors en lloc de 0,1 comptarem 0,05 punts.

NOTA 2: també es formen 2 H20, pero els alumnes no cal que ho diguin.
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Es podria utilitzar el mateix muntatge per a comprovar com influeix la
temperatura en la fermentacié que produeixen els bacteris del iogurt
(Lactobacillus bulgaricus)? Justifiqueu la resposta.

No, ja que els bacteris del iogurt realitzen la fermentacio lactica (0,1 punts) i en
aguesta no es produeix CO2 (0,1 punts).

Total per aguesta pregunta: 0,2 punts.
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Exercici 3

[1 punt]

a)

https://es.wikipedia.org/wiki/

https://www.researchgate.net/figure/

A quin bacteri correspon aquesta
imatge? Marqueu la resposta amb
una X.

S. aureus (0,05 punts)

A quin bacteri correspon aquesta

imatge? Marqueu la resposta amb una X.

T. pallidum(0,05 punts)

Justificacid 1:

Per la forma, ja que S. aureus és un
coc, i per tant és esfeéric.

(0,1 punts)

Nota: si diuen només que és un coc,
sense dir explicitament que té forma
esférica o sense esmentar que es
dedueix de la seva forma, llavors 0,05
punts.

Justificacid 1:

Per la forma, un espiroquet és un bacteri

allargat i enrotllat helicoidalment.

(0,1 punts)

Nota: si diuen només que és un
espiroquet, sense esmentar
explicitament que es dedueix de la se
forma, llavors 0,05 punts.

va
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Justificacid 2: Justificacid 2:

Per la mida, 500-1500 nm equivalen a | Per la mida, segons I'escala, pot estar
0,5-1,5 micrometres. Segons 'escala | entre els 5i 20 micrometres de llargada.
de la imatge podria ser aquest.

(0,1 punts)
(0,1 punts)

Nota 1: Si no ho relacionen explicitament
Nota 1: També és correcte si raonen | amb I'escala grafica, llavors 0,05 punts
gue guan es divideix dona lloc a una
agrupacié de cél-lules i en aquesta
imatge veiem ceél-lules agrupades..

Nota 2: Si no ho relacionen
explicitament amb I'escala grafica,
llavors 0,05 punts

Nota general : Si responen el nom dels bacteris correctament perd sense cap
justificacié6 minimament coherent, llavors, 0 punts.

Total apartat a): 0,5 punts
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b)

exterior
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cltoplasmﬂ

https://es.wikipedia.org/wiki/

https://commons.wikimedia.org/wiki/

3: membrana externa

Escriviu el nom de les estructures senyalades amb els nimeros 1, 2i 3:

1: membrana plasmatica (0 membrana cel-lular)

2: capa de peptidoglica o mureina o paret cel-lular o membrana interna

(0,3 punts), repartits 0,1 punt per cada resposta.

A quin bacteri correspon la imatge A?

T. pallidum

Justificacio:

Aquesta paret correspon a un bacteri
gramnegatiu com T. pallidum.

A I'esquema es pot distingir que té una
membrana externa (3) i una membrana
plasmatica (1), entre les quals hi ha una

(0,1 punts)

fina capa (2) de peptidoglica o mureina.

A quin bacteri correspon la imatge B?

S. aureus

Justificacio:

La imatge correspon a la paret d’'un
bacteri grampositiu com S. aureus ja que
es pot distingir una capa (2) gruixuda de
peptidoglica sobre la membrana
plasmatica (1).

(0,1 punts)

Nota: Siresponen el nom del bacteri
correctament pero sense cap justificacié
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Nota: Si responen el nom del bacteri minimament coherent, o si nomeés diuen
- SITesp : que és grampositiu pero sense

correctament pero sense cap justificacié | oacionar-ho amb les estructures de
minimament coherent, o si nomeés diuen | pesquema, llavors 0 punts.

gue és gramnegatiu pero sense
relacionar-ho amb les estructures de
'esquema, llavors 0 punts.

Total apartat b): 0,5 punts

a)

El bacteri de la placa és resistent als antibidtics nUmeros

2,4,517

El bacteri de la placa és sensible als antibidtics nUmeros

1,3,6i8

(0,2 punts) repartits 0,025 punts per cada antibiotic ben assignat.

L’antibiotic numero 3 és el que aniria més bé per a tractar una infeccié causada pel
bacteri que s’ha sembrat a la placa perqueé....)

és el que ha fet una halo d’inhibicié més gran (i per tant és 'antibiotic al qual el bacteri
és més sensible).

(0,4 punts) pel niumero i justificacié correctes.

Nota: si diuen els niameros 1, 6 o 8 pergué el bacteri també és sensible a aquests
antibiodtics, se’ls comptara (0,2 punts).

Total subpregunta a): 0,6 punts
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T. pallidum és aerobi aixo vol dir que necessita oxigen per viure; en canvi S. aureus €s
anaerobi facultatiu, i aixo vol dir que també pot viure en condicions anaerobiques,
sense oxigen. S. aureus, per tant, podria viure en un cultiu sense oxigen.

(0,4 punts)

Nota: si només diuen que només creixera S. aureus pero no ho justifiquen de cap
manera, llavors 0 punt.

[1 punt]
Resposta model:

El bacteri Enterococcus donant (o bé F*, o bé “mascle”, o bé Hfr) estableix contacte
amb S. aureus, que sera el bacteri receptor (o bé F o bé “femella”).

El primer bacteri (el donant) fa una copia del seu DNA (sigui del seu plasmidi o bé del
seu cromosoma) que contindria el gen vanA i el passa, complet o un fragment.

Aquest darrer bacteri incorporaria el gen vanA per la qual cosa esdevé resistent a la
vancomicina.

Nota: Malgrat que els termes “mascle” i “femella” referits a bacteris no sén adequats ni
correctes, com encara apareixen en alguns llibres de text, si algun alumne/a els
utilitza, no es penalitzara.

Puntuacid. Per dir:

quin és el donant i el receptor (explicitament o implicitament): 0,2 punts
per parlar del plasmidi o cromosoma: 0,2 punts

duplicaci6 del DNA o duplicacié del plasmidi: 0,2 punts

transferir el gen vanA: 0,2 punts
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incorporacié del gen vanA en el bacteri receptor o recombinacio, o bé en adquirir
aquest gen S. aureus esdevé resistent a la vancomicina: 0,2 punts

Nota 1: Com en alguns llibres de text encara apareix la transferéncia de material a
través dels péls o pilli, si algun alumne/a els esmenta, no es penalitzara.

Nota 2: També s’admet com a correcte un dibuix que reflecteixi bé el procés.

Total: 1 punt.
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BLOC 2
Exercici 4
1.
[1 punt]
a)
Problema:

Resposta model:
Quina mascareta és meés util per prevenir la transmissio del virus de la grip?

Qualsevol pregunta correcta: 0,25 punts (hi pot haver molta diversitat de preguntes
valides; I'linic requisit és que sigui coherent amb la investigacié que es planteja).

NOTA 1: Ha de ser una pregunta directa, acabada en interrogant; si ho formulen com
una frase afirmativa, llavors 0 punts.

NOTA 2: Si la pregunta només parla de la utilitat de la mascareta, sense anomenar la
transmissio del virus de la grip, llavors, només 0,1 punts.

Hipotesi:

Qualsevol de les seguents: 0,25 punts.

- Potser la mascareta N95 és més util.

- Potser la mascareta quirdrgica és més (til.

- Potser la mascareta de tela amb filtre és més dutil.
- Potser les tres mascaretes son igualment Utils.

- Potser cap de les mascaretes és Util.

ATENCIO: Ha de ser una resposta possible al problema, comengada amb “potser” o
escrita en condicional. Si és una simple afirmacio o negacio, llavors 0,15 punts.
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b)

Variable independent:
El tipus de mascareta.

(0,25 punts)

Variable dependent:

L’eficacia en la prevencio de la transmissio del virus (de la grip):

(0,25 punts)

NOTA 1: Si diuen “Quantitat de virus recollits”, “% de virus filtrats per la mascara" o,
més simplement "Virus filtrats per la mascara”, igualment es donara per bona.

NOTA 2: Si parlen de I'eficacia en la prevencio de la transmissié, llavors, 0,2 punts.

NOTA 3: Si només parlen de I'eficacia, llavors, 0,1 punts.

2)

[1 punt]
Resposta model:

Faria quatre grups de quinze dispositius com el de la figura. En el primer grup
recobriria la xeringa amb una mascareta N95, en el segon grup amb mascareta
quirlrgica, en el tercer grup amb mascareta de tela amb filtre i en el quart grup sense
mascareta (grup control). Utilitzant els nebulitzadors de la mateixa manera, crearia la
mateixa quantitat d’aerosols amb virus en les bosses i aspiraria els aerosols amb les
xeringues de la mateixa manera. Finalment recolliria les esponges, comptaria el
nombre de virus en cada esponja amb la Reaccio en Cadena de la Polimerasa (PCR),
compararia les dades i trauria conclusions.

Puntuacio:

0,2 p Per un bon tractament de la variable independent: fer un grup de dispositius amb
cada tipus de mascareta (N95, quirargica i de tela amb filtre)
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0,2 p Per fer un grup control (sense mascareta)

0,2 p Per dir que faria iguals les variables controlades i anomenar-ne alguna (com ara
utilitzar els nebulitzadors i les xeringues de la mateixa manera, crear la mateixa
quantitat d’aerosols...)

ATENCIO: Si només diuen que controlarien les variables controlades, sense
concretar-ne cap, llavors només 0,1 p.

0,2 p Per fer répliques (quinze dispositius en cada grup, o bé repetir tot 'experiment al
menys dues vegades més).

ATENCIO: Si no reparteixen equitativament els dispositius entre tots els grups,
perd en cada grup hi posen al menys tres dispositius, llavors, només 0,1 p.

NOTA: Si en algun dels grups gue facin hi posen menys de tres dispositius,
llavors, O p.

0,2 p Per comptar els virus en cada esponja (amb la PCR, pero aixo no cal que ho
diguin) i comparar les dades.

ATENCIO: Si només diuen que observarien els resultats, sense concretar qué
observarien, llavors, només 0,1 p.
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Exercici 5

[1 punt]

Simbologia per als al-lels:
M= miopia m=visi6é normal M>m (0,2 punts)

Nota: s’accepta qualsevol simbologia, sempre que no porti a confusio i que s’adequi al
fet que I'al-lel que determina miopia és dominant (en majuscula, M; amb un signe +,
m+...)

Arbre genealogic:

il 4

Mm Mm

MM/ Mm m
obé
M

O O WO
ul

X

Mm Mm Marc mm
mm

Puntuacio:

- Pel dibuix del pedigri correcte (0,4 punts), repartits segons: (0,1 punt) per cada
generacié correcta + (0,1 punt) per assenyalar en Marc.

NOTES: També es valorara com a correcte.

- Si construeixen un arbre genealogic amb una altra distribucié dels individus pero
coherent amb l'estructura d’aquesta familia.

- Si es deixen els nimeros romans de les generacions o els arabics en els individus.

NOTA TOTAL MAXIMA PREGUNTA: 1 punt
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[1 punt]

Probabilitat que sigui nen:

50 % o bé .. (0,1 punts)

Justificacio:

Els progenitors sén XX (mare, la cosina d’en Marc) i XY (pare).

% XX (nena) % XY (nen)

La justificacié pot ser fent la taula de Punnett, el métode dicotomic, el métode algebraic
0 amb una descripci6 escrita de les probabilitats i distribucions de gametes.

(0,3 punts)
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Probabilitat que sigui miop:

50 % de probabilitats o bé %2 ( 0,1 punts)

Justificacio:

La cosina d’en Marc, filla d’en Joan, segur que és Mm i la seva parella segur que és
mm perqué no presenta miopia (no cal que ho esmentin).

. Mm o mm

(miop) (no miop)

La justificaci6é pot ser fent la taula de Punnett, el métode dicotdmic, el métode algebraic
0 amb una descripci6 escrita de les probabilitats i distribucions de gametes.

(0,3 punts)

Probabilitat que sigui nen i miop:

Y, 0 bé 25 % ( 0,1 punts)

Justificacio:
P=%x%¥%=% oun25% (0,1 punts)

Puntuaci¢ total: 1 punt
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Exercici 6
1.
[1 punt]
a)
Cél-lules Molécules
1 e e 3 o .
Limfocit T citotoxic Complex major d’histocompatibilitat | o MHC-
I
Nota: si diuen “complex major
d’histocompatibilitat I (MHC-2)”, també ho
donarem per valid
2 R 4 _
Cél-lula tumoral Antigen

Puntuacié: (0,4 punts), 0,1 punts per cada casella contestada correctament
b)
Resposta model:

Els limfocits T citotoxics detecten i reconeixen com a estrany I’antigen tumoral que
presenta la cél-lula tumoral a la superficie de la seva membrana junt amb la
molécula MHC I. La unié de les dues cél-lules, facilitada per una proteina del limfocit
anomenada CD8 (aix0 no és necessatri) i el receptor del limfocit TCR, activa la
produccié d’unes molécules (anomenades perforines i gramzimes, pero no cal que ho
diguin), que en unir-se a la membrana de la cél-lula cancerigena formen uns porus
gue produeix la mort de la cél-lula tumoral (per apoptosi o bé per necrosi, perd no cal
gue ho diguin).

Puntuacio: (0,6 punts), a 0,1 punts per cada concepte assenyalat en negreta ben
utilitzat.



N Generalitat de Catalunya
Consell Interuniversitari de Catalunya
Oficina d’Accés a la Universitat

Pagina 23 de 23
Biologia
Proves d’accés a la Universitat 2021, convocatoria extraordinaria. Criteri d'avaluacio

[1 punt]

Avantatge:
Només va dirigit contra les cél-lules tumorals, sense afectar les altres.
O bé: I'especificitat envers la diana cel-lular.

Puntuacié: (0,4 punts)

Justificacio:
Resposta model:

A la quimioterapia classica s’afecta la mitosi de totes les ceél-lules indiscriminadament.
En canvi, en aquest cas el sistema immunitari nomeés atacara de forma especifica les
cel-lules que tinguin els antigens que ens interessen, gracies al fet que els anticossos
gue formen part del complex CAR-T s'uneixen especificament als antigens de la
cel-lula cancerosa.

Puntuacio:
(0,6 punts) repartits:
- (0,3 punts) si diuen que la quimioterapia afecta totes les cél-lules.

- (0,3 punts) si diuen que amb la CAR-T només afecta les cél-lules canceroses.
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